

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА
№ 48 (5375) Пятница, 11 марта 1938 года Год издания XIX

НА ВСТРЕЧУ ГЕРОЯМ-ПАПАНИНЦАМ

ЛЕНИНГРАД, 9 марта. (ТАСС).
Сегодня, в 13 часов 25 минут, на встрече папанинцам в Флигельской залы вышел ледокол «Трувор». На борту ледокола — родные товарищи Панаева, Ширшова, Креккеля и Фе-

дорова, представители общественных организаций и печати.
Встреча с героическими папанинцами предполагается за Кронштадтом. «Трувор» взял с собой уголь для переруки на «Бряк».

БОРТ ЛЕДОКОЛА «ТРУВОР», 9 марта. (Радио спец. корр. ТАСС).
Ледокол с трудом пробивается на встречу «Бряку», прокладывая путь в сплошном ледяном поле. Установили радиосвязь с «Мурманцем».

ВОСПИТЫВАТЬ МОЛОДЕЖЬ В ДУХЕ БОЛЬШЕВИЗМА

Два года, прошедшие после X съезда ВЛКСМ, были годами огромного политического роста советской молодежи. К активному участию в социалистическом строительстве привлекались новые миллионы молодых патриотов. Тысячи талантливых и энергичных представителей молодого поколения выдвинуты на командные посты в промышленности, колхозной деревне, армии, государственном аппарате. Среди советской молодежи услаившееся стремление встать в ряды комсомола и под руководством партии Ленина-Сталина бороться за новые победы коммунизма.

Однако ряды комсомола за эти годы увеличились всего лишь на 500.000 человек. ЦК ВЛКСМ до сих пор не сумел осуществить требования X съезда комсомола — улучшить всю работу по приему передовой советской молодежи в ряды ВЛКСМ. Наоборот, во многих организациях рост комсомола искусственно сдерживался, отрывались парно выдвинутыми бюрократическими препятствиями. Достаточно сказать, что юноше из девушки для того, чтобы вступить в комсомол, приходилось пройти больше инстанций, чем это требуется при приеме в партию. Тысячи заявлений о приеме в комсомол остаются в архивах в горкомы и райкомы, но там никому не удосуживаются их рассмотреть.

В Донецкой области 1123 первичные организации за прошлый год по призыву ни одного человека, но суга закрыли для молодежи доступ в комсомол. Более чем в половине колхозов страны нет первичных организаций комсомола, а в Калининской и Кировской областях одна комсомольская организация приходится на 9—10 колхозов. Непунктуальный, архаичный быт устраивает при приеме в комсомол политические экзамены, получив распространение не только в отдельных районах, но и в крупнейших столицах организаций. От коммунистического союза в ряды требуют исторически сложившиеся знания истории партии, международной обстановки, решения пленумов ЦК ВЛКСМ и т. д.

В ответ товарища Сталина комсомольцы должны учитывать корни тех недостатков в работе комсомола, которые обсуждались на V пленуме ЦК ВЛКСМ. Немаловажная окружающая действительность и незначительные элементарные основы ленинизма, присущие, в частности, еще многим товарищам из числа руководящих работников комсомола. Нужно ли более красочное подтверждение этому, чем спор между рядовым ироковским пропагандистом тов. Ивановым и руководителем областной комсомольской организации тов. Уроженко?

Известно немало случаев, когда комсомольцы учителя, обогащая себя знаниями и быстро идут вперед, а их руководители, полагая, что высокий «ранг» эквивалент их от необходимости учиться, — отгораживаются назад. Такие горе-руководители, естественно, отараются держаться в стороне от комсомольцев, чтобы не показаться своего невежества. Понятно, что и в практической своей работе эти зазнавшиеся молодые чиновники совершают одну за другой грубейшие ошибки. Именно теоретическая бездельность, нежелание овладеть ленинизмом, непонимание роли комсомола, как массовой воспитательной организации, порождают ошибки, допущенные при заключении из комсомола, и наказание штрафа ВЛКСМ при приеме молодежи в комсомол.

У пленум ЦК ВЛКСМ обязал комсомольские организации решительно покончить с массовым, отрывным выхождением из рядов комсомола и принял меры, которые обеспечивают быструю разбор апелляции и заявлений комсомольцев. Ошибки, допущенные комсомольскими организациями, должны быть исправлены в самое ближайшее время.

Комсомол был, есть и всегда будет верным помощником партии Ленина — Сталина и неисчерпаемым ее резервом. Задача комсомола состоит в том, чтобы оптимально воспитывать советскую молодежь в духе большевизма, неустанно вооружать молодых людей нашей родины непобедимым учением Ленина — Сталина.

Высокая и благородная задача комсомола — в каждом советском юноше, в каждой девушке воспитать горячую сыновнюю любовь к своей прекрасной родине — матери и священной готовности отдать за нее всю жизнь, без остатка; вырастить каждого комсомольца настоящим большевиком, верным своему народу, своей партии, знающим, смелым, стойким, ясным и определенным политическим деятелем ленинско-сталинского типа.

12 марта с. г., в 11 часов утра, в Доме Красной Армии открывается районное совещание передовиков социалистического земледелия.
Повестка дня:
1. О плане сельскохозяйственных работ на 1938 год.
2. О межрайонном положении.
Регистрация делегатов будет проходить 11 марта, с 6 до 10 ч.
Горком ВКП(б) Горсовет

Шпионам, убийцам, презренным наймитам фашизма нет места на советской земле!

СТЕРЕТЬ С ЛИЦА ЗЕМЛИ ТРОЦКИСТско-БУХАРИНСКУЮ НЕЧИСТЬ!

(Из резолюции пленума Томского горкома ВКП(б).)

Пленум горкома ВКП(б) присоединяет от имени Томской коммунистической партийной организации свой голос к голосу многомиллионного советского народа и трудового человечества с требованием стереть с лица земли троцкистско-бухаринскую нечисть.

В своих преступных рядах «право-троцкистский блок» — банда душителей советского народа — объединил для неслыханных в истории человечества злодеяний троцкистов, правых, зиновьевцев, меньшевиков, эсеров, буржуазных националистов, провокаторов царской охранки и наймитов фашистских разведок.

ДАТЬ ДОСТОЙНОЕ ВОЗМЕЗДИЕ

(Из резолюции митинга работников общественного питания).

Зорким стражем нашей социалистической родины — органами НКВД — войскам с колоссальным фашистской банда врагов советского народа, которая ставила своей целью расчленение великого Советского Союза, восстановление власти капиталистов и помещиков.

РАССТРЕЛЯТЬ ГАДОВ, ВСЕХ ДО ОДНОГО!

(Из резолюции митинга коллектива лесотехнической школы).

Мы, коллектив учащихся, рабочих и служащих лесотехнической школы, заслушав сообщение о судебном процессе над «право-троцкистским блоком», возмущены предательской деятельностью этих отбросов человеческого общества — Бухарины, Рыкова, Ягоды и др.

НИКАКОЙ ПОЩАДЫ ФАШИСТСКИМ БАНДИТАМ

Мы, женщины-домохозяйки, выражаем глубокое негодование и возмущение гнусной деятельностью гонимых вырванных «право-троцкистского блока» Бухарины, Рыкова, Ягоды и других агентов фашизма, посланных на охоту и радость советского народа, посланных на социалистический строй.

Жестоко наказывать предателей родины

Мы, члены колхоза «Новое строительство», Верхнегородского сельсовета, ознакомившись с сообщением о процессе над «право-троцкистским блоком», просим советский суд жестоко наказывать этих врагов народа, стремившихся против наш Советский Союз, нарушить нашу счастливую колхозную жизнь.

СМЕРТЬ ФАШИСТСКИМ БАНДИТАМ!

Во всех городах и колхозах Советского Союза происходят митинги трудящихся, требующие уничтожить банду убийц, шпионов, вредителей из «право-троцкистского блока».

Капиталистов и баев. Презренные торговцы родной Ходяев и Ирамов, чьи преступления особенно велики перед узбекским народом, вместе с остальными бандитами, мечтали оторвать Узбекистан от братского русского народа, так много сделавшего для нас, мечтали оторвать от остальных братских республик и бросить в ноги империалистов.

ПОВЫСИМ РЕВОЛЮЦИОННУЮ БДИТЕЛЬНОСТЬ

Мы, стахановцы — кузнецы электромеханического завода, до глубины души возмущены неслыханной в истории предательской деятельностью советских троцкистских бандитов — Рыкова, Бухарины, Чернова и других, пытавшихся потопить в крови советский народ, продать фашистам нашу социалистическую родину.

ВРАГИ ПРОСЧИТАЛИСЬ

(Из резолюции митинга сотрудников томской группы Западно-Сибирского геолого-разведочного треста).

Мы, сотрудники томской группы Западно-Сибирского геолого-разведочного треста, клеймом позора троцкистско-бухаринскую банду убийц, предателей и шпионов. Это они убили лучших людей нашей прекрасной социалистической родины: Кирова, Куйбышева, Менжинского и Максима Горького.

УНИЧТОЖИТЬ ФАШИСТСКИХ НАЙМИТОВ!

(Из резолюции митинга студентов и научных работников Томского мукомольно-злаотерного института).

Заслушав сообщение о судебном процессе над «право-троцкистским блоком», ставившим своей целью свергнуть при помощи фашистских государств советскую власть и реставрировать в нашей стране капитализм, мы, студенты и научные работники Томского мукомольно-злаотерного института, требуем от Военной Коллегии Верховного Суда приговорить к расстрелу всех троцкистско-бухаринских выродков.

БОЛЬШЕВИСТСКОМУ СЕВУ — ВЫСОКОКАЧЕСТВЕННЫЕ СЕМЕНА

Урожай зерновых прошлого года в нашем районе против 1936 года был выше на 2,4 центнера с гектара. Однако он все же не достиг установленной правительством урожайности на 1937 год. Отдельные колхозы нашего района, как, например, колхоз «Новая жизнь», Бершановского сельсовета, получили в среднем урожай с одного гектара пшеницы 16 центнеров и окса 18 центнеров. Немного меньший урожай получили колхозы Петуховского и Белобороховского сельсоветов.

Лишь отдельные колхозы не только организовали и проводят обмен семян. В колхозе «Бронный сабляк» Бершановского сельсовета, созданы специальные транспортные бригады, работающие на перевозке зерна. Почему же такие транспортные бригады не созданы в других колхозах? Очень плохо проходит в районе засыпка и трюирование семян. До сих пор 23 колхоза не засыпали семенные фонды, трюировали семена произвели только 47 колхозов.

Успехи этих колхозов объясняются исключительно заботливой подготовкой их к севу и хозяйским отношением к семенам.

Исключительное внимание председателей сельсоветов и колхозов теперь же должно быть обращено и на сохранность засыпанных семян. Повышенный урожай хлеба в прошлом году в нашем районе в большинстве случаев объяснялся именно тем, что зерно не убило от пощадки в него снега. С наступлением оттепели пожелтела угроза самозарождения зерна, а следовательно, потери его всхожести. Надо сейчас озаботиться о просушке зерна.

ЗАКОНЧИТЬ РЕМОНТ ИНВЕНТАРЯ И ТРАКТОРОВ

Многие колхозы нашего района закончили ремонт сельскохозяйственного инвентаря. Руководители этих колхозов сумели обеспечить купонным всем необходимым для окончания ремонта и сроку. К числу передовиков следует отнести колхозы Петуховского, Белобороховского, Завазанского и Берсороховского сельсоветов. Здесь ремонт был закончен еще к 20 февраля. Отремонтированный инвентарь принят сменальными коммиссиями.

Только половину требующих ремонта тракторов. Три трактора Томской МТС до сих пор находятся на складе. Какого ремонта требуют оставшиеся в МТС не знает, также как не знает, когда же приступит к ремонту этих машин.

Животноводы обмениваются опытом работы

В целях обмена опытом заведующий одной из лучших молочно-товарных ферм района (колхоз «Ян-Турыш», Эштинского сельсовета) тов. Антишев Каафия побывал на фермах колхозов «Ленин-Юлы» и «И. Фрунзе», Калтайского сельсовета.

— Многие работники нашей фермы — доярки Бухарова и Антишева, заглянув в Кучульдинова, спотник Кашабаев и другие, — вышли в передовые ряды отличников животноводства и выдвинуты общим собранием колхоза на областное совещание стахановцев социалистического животноводства.

Процесс антисоветского „право-троцкистского блока“

ВЕЧЕРНЕЕ ЗАСЕДАНИЕ 7 МАРТА*)

Допрос свидетеля Осинского

Вышинский. Свидетель Осинский, вы знаете относительно деятельности подпольного Бухарина, связанной с его участием в группе так называемых «левых коммунистов»?

Осинский. Бухарин был лидером так называемой «левой» коммунистической фракции, которая сформировалась во второй половине ноября 1917 года. Первоначально деятельность фракции шла по легальной линии, хотя с самого начала были чрезвычайные заостренные борьбы против ленинского партийного руководства. Постепенно обострилась борьба в феврале 1918 года получила свое выражение в той резолюции Московского областного бюро, по поводу которой Ленин написал свою статью «Странное и чудовищное». Как известно, в этой резолюции Московское областное бюро заявляло, что в случае заключения Брестского мира советская власть становится только формальной. Московское областное бюро зарпее заявляло, что не будет подчиняться директивам, исходящим от Центрального Комитета. Одновременно с этим была начата и нелегальная преступная деятельность.

Относительно этой стороны деятельности «левой» коммунистической фракции, руководимой Бухариным, я получил первые сведения в начале марта 1918 года от В. И. Яковлевой (одна из активных участниц группы «левых коммунистов»). Яковлева рассказывала мне о том, что происходило в моем отсутствие, и сообщала, что было нелегальное совещание Московского областного бюро и других членов группы «левых коммунистов», на котором участвовали Бухарин, Яковлева, Ломов, Машнев, Стукнов и др. На этом совещании был поставлен вопрос о том, что надо взять весьма решительную линию против ленинского партийного и советского руководства, установив на захват власти, свержение и арест правительства Ленина. Яковлева констатировала, что Бухарин склоняется к мысли о том, что является необходимо при аресте в физическом устранении или — чтобы сказать точнее, — уничтожении Ленина, Сталина и Свердлова, как трех виднейших партийных и советских вождей, как людей, наиболее последовательно борющихся за заключение Брестского мира, наиболее опасных противников «левых коммунистов».

Одновременно с этим было внесено предложение о заключении блока с «левыми» эсерами и о том, чтобы довести в этом направлении переговоры с «левыми» эсерами. Эти переговоры должны были вести, с одной стороны, Стукнов и Бухарин, а с другой — «левые» эсеры Камков, Карелин и Пронин. Тогда же было решено готовить московскую областную организацию к соответствующим выступлениям для захвата власти и ареста правительства. Момент выступления предполагалось приурочить к переизданию правительства в Москву, ибо в Москве находилась главная штаб-квартира «левых коммунистов» — Московское областное бюро, которое было в наших руках.

Я пришел к выводу, что мне надо опираться об этом самого Бухарина. Разговор наш состоялся через пару

*) Стенограммы даны в сокращенном виде.

Дневник утреннего заседания 8 марта

В своей эверной ненависти к большевистской партии, к советскому народу багнаты из «право-троцкистского блока» не останавливались перед самыми убийственными дикими словами, нашей страны. От кровавой руки убийц из право-троцкистского блока пали: руководитель ОПНУ Мельников, выдающийся деятель советского государства Куйбышев, великий протестарский иследователь Горький и его сын М. Поппов. С хладнокровием и расчетливостью опытных говорунов задумали бандит Ягода и другие участники «банды» свое злодеяние и с таким же хладнокровием осуществляли его.

О том, как организовали эти кровавые дела, как суд, не брезгая никакими средствами, добивались осуществления преступных замыслов, подробные показания суду дал на утреннем заседании 8 марта подсудимый Ленин.

Ленин полностью подтверждает свою вину в тяжких преступлениях. Однако он пытается предстать перед судом лишь в качестве «слепого орудия» Ягоды. Допрос показывает, что Ленин — активный организатор убийств. Непопулярное положение левацкого эсера, он сознательно пошел на умиривание лучших советских людей, после того, как Ягода объявил ему о том, что это нужно антисоветской банде, возглавляемой Троцким, Рыковым и Бухариным. В течение нескольких лет Ленин выполнял чудовищные задания Ягоды. Отвечая на вопросы государственного обвинителя тов. Вышинского, Ленин вынул из кар-

ман своих предположений, которые в это время уже начали приводиться в исполнение, я ему задал вопрос: почему все-таки столь важные перемены в политике «лево-коммунистической фракции» принимаются самостоятельно, и я, в частности, только сейчас узнаю о дальнейшем расширении блока. На это мне Бухарин ответил, что тут мне обижаться не на что, потому что я был в отъезде, а с другой стороны — подобно рода соглашения и переговоры требуют глубокой конспирации, на которой настаивают, между прочим, некоторые будущие партнеры этого соглашения, в частности Зиновьев и Каменев, потому что явное разоблачение подобной тайны, если оно произойдет до того, как намеченный план будет осуществлен, или если этот план потерпит неудачу, — всекое разглашение этой тайны приведет к совершенно неоправданной компрометации всех участников этого дела.

Через несколько дней я имел разговор с В. И. Яковлевой. Она сообщила, что вместе с Бухариным она имела разговор с Зиновьевым, который высказался за борьбу с правительством Ленина, и что Зиновьев идет на соглашение с нами — «левыми коммунистами».

Впоследствии, в более позднее время я снова спрашивал у Бухарина по вопросу о том, сформировался ли блок теперь в полном составе и закончены ли переговоры? Это было уже в конце апреля — в начале мая Бухарин мне ответил, что блок создан, что все намеченные политические группировки извнутри согласны нахождение в блок и на этой основе обобщались. В дальнейшем, однако, как известно, план этот рухнул и не был приведен в исполнение, потому что в мае на конференции Московской областной партийной организации «левые коммунисты» потерпели поражение, была разбита Лениным наголову. Это привело к значительному разброду в среде «левых коммунистов». Матей «левых» эсеров был прогнан в осуществление плана, именного нами — «левыми коммунистами», но он был подавлен. Этот мятель был как раз одним из результатов про-

ведения в жизнь тех установок, которые были приняты «левыми коммунистами» еще в конце февраля 1918 года.

Вышинский. Значит, вы утверждаете, что мятель «левых» эсеров в июле 1918 года был осуществлен «левыми» эсерами в соответствии с установками, которые были выработаны «левыми коммунистами»? Чья это установка была?

Осинский. Установка блока.

Вышинский. Кого?

Осинский. Блока, состоящего из «левых» эсеров, «левых коммунистов», зиновьевцев, троцкистов. В план этого блока входил прежде всего захват власти. А для этого нужно было вооруженное выступление.

Вышинский. И вот, это вооруженное выступление «левые» эсеры и осуществили в июле 1918 года?

Осинский. Совершенно несомненно.

Вышинский. Вот вы, как живой свидетель, можете развить: подготовил ли Бухарин мятель «левых» эсеров?

Осинский. Несомненно, он целиком его подготовил и подготовил его организационную сторону переговоров с «левыми» эсерами.

Вышинский. Вы, как член группы «левых коммунистов» и один из руководителей этой группы, были в курсе того, что «левые» эсеры готовят мятель?

Осинский. Да, я был в курсе.

Вышинский. А был ли план не только ареста руководителей партии и правительства, но и убийства их?

Осинский. Несомненно, что такой план существовал в качестве руководящей основы и главной переспективы решения вопроса о том, что должно быть сделано с арестованными членами правительства.

Вышинский. Кому это с кем?

Осинский. С Лениным, Сталиным, Свердловым.

Вышинский. От кого вам известно намерение блока заговорщиков убить товарищей Ленина, Сталина, Свердлова в 1918 году?

Осинский. От Яковлевой, в первую очередь, затем от Бухарина.

Вышинский. Бухарин лично вам подтверждал это намерение?

Осинский. Да.

Допрос свидетеля Манцева В. Н.

Вышинский. Свидетель Манцев, вы принимали участие в 1918 году в группе «левых коммунистов»?

Манцев. Да, принимал.

Вышинский. Роль ваша в этой группе была решающей или руководящей?

Манцев. Руководящая.

Вышинский. Это еще признавал наиболее активное участие в этой группе?

Манцев. Центром практической работы «левых коммунистов» было Московское областное бюро, руководящее ядро которого состояло из «левых коммунистов» — Матеев, Бухарин и Яковлева.

Вышинский. Какими были отношения между группой «левых коммунистов» и группой «левых эсеров» в это время?

Манцев. На одном из заседаний Московского областного бюро, на котором присутствовали полностью почти все члены фракции «левых коммунистов» — Яковлева, я, Ломов, Машнев, Стукнов, Кизельштейн и целый ряд тех, которые принимали близкое участие в руководящей деятельности фракции, Бухарин выступил с докладом, в котором заявил, что после обрешения Брестского мира с эсерами партии и эсерам советам остается один путь, это — путь восстания против советского правительства, свержения советского правительства.

В этом же докладе он сообщил о том, что он считает необходимым условием успешности переворота арест и, в случае необходимости, физическое уничтожение, — просто говоря — убийство руководителей партии и правительства — Ленина, Сталина и Свердлова.

Вышинский. Это вы лично слышали?

Манцев. Да, я лично слышал, так же как все то, что происходило на этом собрании. Затем он сообщил о том, что мы выжили, вернее успешно

закончены переговоры с «левыми» эсерами в союзе с ними. Мне так же, как и тем, кто работал в руководстве фракцией, тогда уже было известно, что «левые» эсеры готовили тогда восстание против советского правительства, так же, как и «левые коммунисты». Бухарин подтвердил существование союза между «левыми коммунистами» и «левыми» эсерами в целях свержения советского правительства. Он сказал о том, что мы лично вели переговоры. На этом собрании Бухарину было поручено продолжать в дальнейшем переговоры с «левыми» эсерами.

Вышинский. Скажите, это обстоятельство было отражено в протоколе?

Манцев. Это было отражено в протоколе.

Вышинский. А потом куда девался этот протокол?

Манцев. На Московской областной конференции в 1918 году «левые коммунисты» потерпели поражение. Большинство на конференции высказалось за линию ЦК партии. Из 7 человек избранных ЦК 5 было сторонниками линии ЦК, линия Ленина, 2 были избраны из «левых коммунистов» — это я и Ломов.

На заседании фракции «левых коммунистов», которое состоялось в конце конференции, было постановлено денсуеть фракцию, прекратить фракционную работу. Я должен сказать, что это было несправедливо, потому что на том же заседании фракция постановила, чтобы я и Ломов отказались от участия в работах областного комитета партии, который состоял в большинстве из сторонников ЦК.

После заседания фракции состоялось очень короткое летнее заседание бывших членов областного бюро «левых коммунистов», на котором присутствовали все те, о которых я говорил. На этом заседании, по предложению Бухарина, мне и Яковлевой в целях скрытия от партии истинной позиции «левых коммунистов» по отношению к ЦК партии и правительству (а она заключалась в том, что мы готовили свержение этого правительства) было поручено уничтожить ту запись в протоколе, о которой я говорил. Это и было произведено мной.

Вышинский. Вы с Яковлевой уничтожили протокол?

Манцев. Я и Яковлева в этот вечер ночью уничтожили этот протокол.

Вышинский. Подсудимый Бухарин, вы подтверждаете, что у вас было намерение арестовать товарищей Ленина, Сталина и Свердлова?

Бухарин. Да, я подтверждаю, что был такой мятель.

Вышинский. И это был инициатором такого намерения, вы?

Бухарин. Инициатором этого намерения был Троцкий.

Вышинский. Вам это Троцкий поручил?

Бухарин. Нет, у нас не было таких отношений, чтобы он поручал что-нибудь поручать.

Вышинский. Почему же вы инициативу Троцкого приняли и стали осуществлять?

Бухарин. Потому что в руководящей группе «левых коммунистов» в это время было известное сочувствие.

Вышинский. Так что вы согласились с инициативой Троцкого, подтверждая его инициативу в вопросе ареста Ленина, Сталина, Свердлова, потому, что сами имели подобный же план?

Бухарин. Да.

Вышинский. Свидетельница Яковлева, вы говорили с Бухариным о выполнении Стукнова?

Яковлева. Стукнов мне сообщил, что он выступил по поручению Бухарина с обоснованием этого дела. В этом выступлении Стукнова содержались как перспектива развития политической борьбы и арест правительства в лице Ленина, Сталина и Свердлова и даже в случае обострения борьбы возможность физического уничтожения этих трех вождей партии. Я об этом сообщила Бухарину, и он мне подтвердил.

Вышинский (обращаясь к Манцеву). Вы также подтверждаете, что была намерения физического уничтожения Ленина, Сталина и Свердлова?

Манцев. Да.

Вышинский. Свидетель Осинский, вы категорически подтверждаете, что вам от Бухарина было известно о предполагаемом аресте товарищей Ленина, Сталина и Свердлова и об убийстве их?

Осинский. Я это подтверждаю. Я изложил, что узнал об этом от Яковлевой в той формулировке, которую сообщил Бухарину, и получаю от него подтверждение этого.

Вышинский. Свидетель Манцев, продолжайте.

Манцев. Разрешите мне еще остановиться относительно того, что давал директиву о физическом уничтожении вождей партии.

Я знал о том, что кроме союза с «левыми» эсерами у «левых коммунистов» существует единьмьслен с Троцким.

Вышинский. Вам пришлось быть у Троцкого и разговаривать на эту тему?

Манцев. Да, я у Троцкого был и разговаривал с ним об этом.

Вышинский. Говорил вам Троцкий о необходимости убийства Ленина, Сталина и Свердлова?

Манцев. Да, Троцкий об этом говорил.

Вышинский. Значит, можно сказать, что Троцкий вместе с Бухариным собирался убить Ленина, Сталина и Свердлова?

Манцев. Да, это правильно.

Вышинский. Откуда вы знали об этом плане?

Манцев. Я лично это узнал от Яковлевой, от Троцкого и других.

Вышинский. Вам Бухарин говорил о том, что он сам подстрекал к убийству Ленина и Сталина?

Манцев. Это было решение.

Вышинский. Чье?

Манцев. Решение руководящего органа «левых коммунистов».

Вышинский. По инициативе?

Манцев. По инициативе Бухарина.

Вышинский. Теперь расскажите о 1919 году.

Манцев. Осенью 1919 года я встретился с такими лицами, как Кизельштейн, Машнев, Бухарин. Тогда в связи с неудачами на фронте, разрухой, голодом, которые были в стране, мы оказались в разговорах об измене все это несправедливо политикой Центрального Комитета партии, правительства и военного командования. Причем, говорили о том, что в вопросах военных операций решающую роль играет Сталин, и поэтому по адресу Сталина делались в этих разговорах ряд упреков. В этот же период мне поехали из секретариата Троцкого и по его распоряжению попросила меня зйти к нему на квартиру в Бресте. Я у него был тогда же. Троцкий мне сказал, что ему Бухарин передал, что я сейчас являюсь противником той политики, которая ведется Центральным Комитетом партии и правительством. Он сказал, что ему известно, что сейчас ряд бывших «левых коммунистов» нещрошь возобновить те планы, которые они намечали в 1918 году. Троцкий сказал, характеризую томянное политическое положение, что положение советской власти, вследствие неудач на фронте, разрухи, голода, катастрофического, что положение на фронте таково, что неизбежна сдача Москвы, по его словам, что ликвидация этого всего является Сталин, который имеет решающее влияние на Ленина, что поэтому необходимо свержение этого правительства и образование прави-

тельства из лиц, которые согласны делами и полностью стоять на позиции Троцкого и Бухарина. Он вначале говорил, что это с Бухариным у них согласовано.

Троцкий говорил, что залогом или необходимым условием успеха должно быть устранение Сталина. Тогда же он сказал о том, что хочет воспользоваться одним из конфликтов между ним и Сталиным по вопросам ведения военных операций, и при одном из обзоров фронта в том месте, где будет Сталин, арестовать Сталина силами отряда или, вернее, личной охраны Троцкого. Помимо его слова, он говорил, что в этом случае Ленин и ЦК канитулируют.

После этого я имел также встречу с Бухариным и сказал ему об этом. Бухарин мне сказал, что он солидарен и в оценке положения и в том, что намеряет Троцкий, делком и полностью.

Вышинский. Следовательно, в 1919 году была сделана новая попытка организации антисоветского заговора Троцкий и «левыми коммунистами»?

Манцев. Да. Вернее после этого мне пришлось уехать из Москвы, и как развивалось это дело я не в курсе.

Вышинский. А как это было дальше, в 1920 году что было?

Манцев. Я был тогда председателем Всероссийской Чрезвычайной Комиссии и начальником особого отдела фронта.

При отъезде Сталина из Харькова я был инфоррирован начальником ОУЧК харьковского уезда о том, что обнаружены следы покушения на тот поезд и на тот вагон, в котором находился Сталин. Было заведено дело, которое было поручено следователю Гуслакову, который являлся следователем престижума УРЧК. Вскоре после этого приехал Троцкий. При докладе Троцкому в его вагоне я в числе прочих вещей рассказал ему об этом случае. Троцкий умокнулся и сказал, что не стоит разгущать этого дела, потому что от этого могут пострадать наши товарищи. Дело это было до конца не расследовано, отправлено в Харьковский реэтрибунал и там прекращено.

Вышинский. Следовательно, по прямому указанию кого?

Манцев. Этого я не знаю.

Вышинский. Но вы должны были расследовать дело?

Манцев. По моему указанию дело было отправлено в Реэтрибунал. Дело было не доследовано.

Вышинский. Я про это и говорю. А это вы сделали после разговора с Троцким?

Манцев. Да.

Вышинский. Следовательно, по его указанию?

Манцев. Совершенно правильно.

Допрос свидетеля Камкова Б. Д.

Вышинский. Скажите, свидетель Камков, вам приходилось в 1918 году вести переговоры с Бухариным по вопросу взаимных и союзных действий группы «левых коммунистов» и группы «левых эсеров»?

Камков. Как-то в Смольном институте меня остановил Бухарин и сказал приблизительно следующее: положение в партии большевиков, в связи с отношением к Брестскому миру, осложняется и приняло довольно острое формы. У нас, — сказал он, — задается вопрос о возможности создания антитроцкого правительства из «левых коммунистов» и «левых эсеров». Здесь было произнесено имя Пятакова, как возможного председателя этого нового правительства. Здесь же на мой вопрос, как это практически мыслится осуществить, и была предложена затем много раз повторившаяся после выступления Бухарина в 1924 г. в печати фраза об аресте Ленина.

Вышинский. Эту фразу вы произнесли или он произнес?

Камков. Самый факт нашего разговора был впервые обнаружен Бухариным. И я должен сказать, что уже в 1924 году я был крайне поражен, когда прочел в газетах всю эту историю. Меня удивало, что вопрос был поставлен вверх ногами, что слова, произнесенные Бухариным, были приписаны мне.

Не мной, а Бухариным были произнесены эти слова.

Вышинский. У вас был тогда контакт с «левыми коммунистами» по борьбе с советской властью?

Камков. Когда Ленин предложил заключить сепаратный мир с Германией, который он сам назвал похвальным, — мир с контрреволюцией, с аннексиями, — нам это казалось совершенно неперемолкомым. Мы предлагали все условия, чтобы сделать

этот мир невозможным. Но, будучи партией, только слагившейся, еще неокрепшей, мы за это остоупились бы, так далеко не пошла бы, если бы параллельно с этим не было наличие другого явления, которое нас крайне обидело.

Вышинский. Что же это обидело?

Камков. Это наличие группы «левых коммунистов». И вот в связи с этим мы, конечно, искали все время тот или иной контакт с «левыми коммунистами». Искали контакт для возможности совместной борьбы против Брестского мира.

Вышинский. Было ли достигнуто соглашение с «левыми коммунистами» о борьбе против советского правительства, возглавляемого Владимиром Ильичем Лениным?

Камков. Такое соглашение было достигнуто.

Вышинский. Не являлся ли «лево-эсеро-троцкий мятель» в 1918 году развитием этого соглашения?

Камков. Если бы мы были изюм роланы вообще, мы бы, «лево-эсеры», так далеко не пошла.

Вышинский. Вы пошла на мятель, рассчитывая...

Камков. На помощь «левых коммунистов».

Вышинский. «Левые коммунисты» были в курсе июльского мятеля?

Камков. Да.

Вышинский. Полностью?

Камков. Полностью, как я полагал на предварительном следствии, согласно той информации, которую я получил от Карелина.

Вышинский. Был ли, в частности, Бухарин как руководитель «левых коммунистов» в курсе того, что готовился мятель эсеров, который и развился в июле 1918 года?

Камков. Согласно информации Карелина, он был в курсе.

Вышинский. У меня вопросов нет. (Продолжение см. на 3-й стр.)

Процесс антисоветского „право-троцкистского блока“

ВЕЧЕРНЕЕ ЗАСЕДАНИЕ 7 МАРТА

УТРЕННЕЕ ЗАСЕДАНИЕ 8 МАРТА

Допрос свидетеля Карелина

Вышинский. Свидетель Карелин, вам приходилось в 1918 году, будучи членом ЦК партии «левых» эсеров, вести переговоры с Бухариным? Карелин. Да. Приходилось.

Вышинский. Можете сказать где, когда, по какому поводу вы с Бухариным встречались? И, во-вторых, в чем заключалось содержание важных разговоров во время этих встреч?

Карелин. В качестве члена ЦК партии «левых» эсеров я встретился первый раз с Бухариным во второй половине ноября 1917 года.

Тогда Бухарин приехал из Москвы в Петроград для того, чтобы на заседании ВЦИК сделать отчет об октябрьском восстании в Москве. В эти дни мне и пришлось вести разговор с Бухариным относительно позиции группы «левых коммунистов», которая нас тогда очень интересовала. Мы выяснили тогда, — я говорю не потому, что несомненно лиц из ЦК партии «левых» эсеров вели эти переговоры.

Вышинский. Кто это — вы?

Карелин. Камков, Прохьян и я. Нам были поручены ЦК такого рода переговоры. В этом разговоре Бухарин занял совершенно определенную позицию. Мне запомнилась фраза его относительно того, что группа «левых коммунистов», тогда это отождествлялось с организацией в Московском областном бюро коммунистов, — возьмет под свой контроль действия ЦК коммунистической партии. Это говорилось в том смысле, что будет обеспечена линия на срыв мирных переговоров. Этот вопрос как раз и интересовал нас — «левых» эсеров. В декабре эти переговоры уже были сильно заострены на часто практический вопрос. Ведь тогда как раз велись переговоры в Бресте. Мы знали и, в частности по той информации, которая передавалась Прохьяном, о том, что в ЦК коммунистической партии чрезвычайно усилились разногласия. Мы знали, что Троцкий вынужден был тогда фотозащиты, что мира не заключают и войны не вестем.

Вышинский. Как сложился блок «левых» эсеров с «левыми коммунистами»?

Карелин. Блок этот можно было считать заключенным уже в декабре 1917 г. В январе ЦК «левых» эсеров провала определенную инициативу не только в переговорах, выходящих с Бухариным, но и с рядом других лиц. Переговоры велись с Пятаковым, с Галеком, а с другой стороны вели переговоры Натансон, Камков, я и Прохьян. Об этих переговорах все мы отчитались на ЦК «левых» эсеров. Известно было из этих переговоров, что позиция «левых коммунистов» в этот период определялась чрезвычайно резко и была позицией замены правитель-

ства. В переговорах, которые велись в период февраля «левыми коммунистами», подчеркивалась снова та же самая мысль относительно необходимости свержения советского правительства и замены его новым. Мыслилось коалиционное правительство в составе «левых» эсеров и «левых коммунистов». В этих переговорах позиция Бухарина сводилась к тому, что их группа считает необходимым вызвать результаты VII партийного съезда. Смысл этой вынужденной позиции заключался в том, что «левые коммунисты» и лице Бухарина рассчитывали, что им удастся завоевать большинство на VII партийном съезде... Таким образом, выступление было откровенно выходящим результатов VII партийного съезда, хотя в этот период позиция Бухарина была совершенно четкой, и в той информации, которую давал Прохьян на заседании ЦК «левых» эсеров, говорилось, что Бухарин стоит на точке зрения свержения советской власти, не останавливаясь даже перед физическим уничтожением власти советского правительства и партии.

Вышинский. То есть, по останавливался перед убийством руководителей партии и правительства?

Карелин. Ну да, перед физическим уничтожением или убийством.

Вышинский. Кого именно?

Карелин. Говорилось о воцарении и господстве персоналия относительно Ленина, Сталина и Свердлова.

Вышинский. Об этом вас информировал кто?

Карелин. Прохьян.

Вышинский. А вы лично с Бухариным об этом говорили?

Карелин. Да, у нас был разговор на эту тему. Речь идет о разговоре, бывшем у меня с Бухариным после окончания заседания Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета в апреле 1918 года. На этом заседании Владимир Ильич Ленин делал известный доклад «Об очередных задачах советской власти». По поручению центрального комитета партии «левых» эсеров на этом заседании я выступил с очень резкой речью, в которой затронул вопрос на тех пунктах, которые тактически были согласованы между «левыми» эсерами и «левыми коммунистами».

Вышинский. Значит вы выступили против Ленина по предварительному соглашению «левых коммунистов» с «левыми» эсерами?

Карелин. Да, по предварительному соглашению «левых коммунистов» и «левых» эсеров, хотя не именно по данному выступлению...

Вышинский. Говорил ли вам Бухарин при этой встрече о том, что необходимо прибегнуть к физическому уничтожению Ленина и Сталина?

Вышинский. Значит ЦК партии «левых» эсеров был в курсе подготовки убийства Ленина?

Карелин. Да. Вышинский. Бухарин при чем тут?

Карелин. Бухарин, по сообщению Прохьяна, ведущего с ним переговоры, высказывал официальный характер, форсировал вопрос о совершении террористического акта. Группа «левых коммунистов», будучи разгромленной, стала на точку зрения прямой борьбы, не останавливаясь перед самыми решительными средствами, вплоть до террористических актов.

Вышинский. Так что вы подтверждаете, что подготовлялся план и «левыми» эсерами покушение на жизнь Владимира Ильича Ленина было организовано совместно с Бухариным?

Карелин. С «левыми коммунистами». Бухарин мы рассматривали как лидера «левых коммунистов».

Вышинский. На предварительном следствии вы говорили, что 20 лет срывался от советского народа тот факт, что вы совместно с правыми эсерами, во главе Бухарина, пытались убить Ленина. Вы подтверждаете?

Карелин. Я подтверждаю, что в отношении со стороны Бухарина, как лидера группы «левых коммунистов», было. Эти действия играли очень большую роль при осуществлении всего этого преступления.

Вышинский (к стулу). Позвольте задать вопрос Осинскому. Свидетель Осинский, скажите, пожалуйста, какие у вас имеются данные о участии Бухарина в покушении на жизнь Владимира Ильича Ленина в 1918 году?

Осинский. В конце 1918 года у нас со Стуковым зашел разговор о состоянии Ленина после его ранения террористкой Кампан. Стуков по этому поводу сказал следующее: а знаете ли вы, что выстрел Кампан является не только результатом директивы, данной центральный комитетом партии правых эсеров, но также прямым результатом тех мероприятий, которые были в свое время намечены группой для свержения правительства, и в частности установка на укрепление вождей правительств.

Вышинский. Следовательно, вам Стуков говорил о том, что выстрел правой эсески Кампан в Ленина являлся результатом тех установок и тех организационных мероприятий, которые в свое время были разработаны, приняты и проведены — так?

Осинский. В точности.

Вышинский. Каким?

Осинский. Начиная от «левых коммунистов» и кончая «левыми» эсерами.

Вышинский. И Бухарин здесь выступил как руководитель группы «левых коммунистов»?

Осинский. Совершенно правильно.

Председательствующий Ульрих. Подсудимый Левин, показания, данные на предварительном следствии, вы подтверждаете?

Левин. Подтверждаю.

Вышинский. Подсудимый Левин, расскажите, когда и при каких обстоятельствах вы познакомились с Ягодой и каковы были результаты вашей близости к Ягоде?

Левин. С Ягодой знакомство началось у меня еще с начала двадцатых годов. Я лечил покойного Дзержинского, Менжинского. Встретился от поры до времени с Ягодой и оказывал ему медицинскую помощь. Более частые встречи с ним стали устанавливаться у меня примерно с 1928 года, в связи с переездом в Москву А. М. Горького.

Я. Как постоянный врач А. М. Горького, бывал у него чрезвычайно часто. Он жил за городом, под Москвой. Оппортунистически в этот год так часто бывал Ягода. Там мы часто встречались. В то же время участвовал в мои посещения Ягодой у него на дому или на даче. Таким образом устанавливалось все более близкое знакомство.

Нужно сказать, что Ягода относился ко мне очень хорошо, проявляя особые признаки внимания. Эти признаки внимания с его стороны мне известны.

Вышинский. В чем выразалось это внимание?

Левин. Ну, например, у него были прекрасные цветы, оранжерея и он посылал мне цветы, посылал очень хорошее французское вино, предоставлял мне в собственную дачу в подмосковной местности, где я и проживал в течение 5—6 лет в летние месяцы со своей семьей.

Вышинский. Скажите Ягода вам содействовал в ваших поездках за границу, установив специальные таможенные формальности?

Левин. Да, он давал знать на таможню, что меня можно пропустить из-за границы без осмотра.

В 1932 году Алексеем Максимовичем решил совсем переехать в Москву со всей своей семьей. В составе семьи был его сын Максим Алексеевич Пешков. В начале 1933 года, являясь во время одного из моих посещений Ягодой, во время прогулки у него на даче, он начал со мной разговор, к которому впоследствии потом возвращался, разговор относительно сына Алексея Максимовича — Максима Алексеевича Пешкова.

Во время одной такой беседы он и сказал мне: вы знаете ли, Макс, как он его называл, но не скрывает на отпа врожденный талант. Отец его любит, а он пользуется этим, создает нежелательное и вредное окружение в доме у Алексея Максимовича. Это необходимо убрать. Нужно сделать так, чтобы он погиб.

Вышинский. Значит его убить?

Левин. Конечно.

Вышинский. И Ягода предложил вам осуществить это дело?

Левин. Он сказал: «Вы должны нам в этом помочь. Учтите, что по повелеванию мне вы не можете, вы от меня не уйдете. Вы обдумайте, как можете сделать, кого можете привлечь к этому. Через несколько дней и язову вас». Он еще раз повторил, что невыполнение этого грозит гибелью и мне и моей семье. Я отдал, что у меня нет другого выхода, я должен ему пообещать. Так шел 1933 год. Он меня торопил.

Вышинский. Кто он?

Левин. Ягода. В это время возник у него новый замысел. При встрече Ягода часто спрашивал меня о состоянии здоровья Вячеслава Рудольфовича Менжинского, тогдашнего председателя ОГПУ, который тогда тяжело хворал. В октябре или ноябре он меня опять спросил: «Как здоровье Менжинского?» Я сказал, что, по моим сведениям, очень плохо. Ну, он говорит: «Зачем же тешуть? Он обреченный человек».

Вышинский. Не говорил ли вам Ягода о том, что необходимо убить Менжинского?

Левин. Говорил.

Вышинский. И вы тогда сказали, кого для этого лучше привлечь?

Левин. Доктора Казакова.

Вышинский. Почему именно Казаков?

Левин. Он лечил язвками, а язвочки приговаривал Казаков сам у себя в лаборатории.

Вышинский. Значит, он мог приготовить все, что угодно?

Левин. Приготовить такие язвочки, которые бы не помогли, а вредили.

Вышинский. Это равносильно яду?

Левин. Совершенно верно.

Вышинский. А Ягода что сказал?

Левин. Он сказал, что с Казаковым он поговорит и директиву даст. Когда уедет из Казаковым в конце 1933 года, я узнал, что его вызывал Ягода для беседы, он знает, что делать.

Вышинский. Обвиняемый Казаков, вы подтверждаете показания Леви на сейчас?

Казаков. В основном подтверждаю.

Вышинский. Подсудимый Ягода, давали вы поручение Леви у выезде в себе Казакова для разговора?

Ягода. Я этого человека вижу в первый раз здесь.

Вышинский. Значит, такого поручения вы Леви не давали?

Ягода. Я давал поручение Леви поговорить...

Вышинский. С кем?

Ягода. С Казаковым, но сам лично его не принимал. Я давал Леви поручение об умиротворении Алексея Максимовича Горького и Куйбышева и только.

Вышинский. А подсудимый Менжинский?

Ягода. Ни Менжинского, ни Максима Пешкова я не умиротворял.

Вышинский. Казаков, вы были выведены к Ягоде?

Казаков. До 6 ноября 1933 года, в 3 часа дня Ягода меня встретил в саду: «Как вы хотите здоровье Менжинского?». Я сказал, что здоровье Менжинского сейчас, после перенесенных приступов бронхитальной астмы, находится в тяжелом состоянии. Далее он меня спросил: «А говорили вы с Левиным?»

Я ответил: «Да, говорил». — «Так что же вы умиротворяете, — сказал Ягода, — почему вы не действуете?» Ягодой пришел в будничном смысле слова в ярость и сказал мне: «На Менжинского все махнули рукой, вы зря возитесь с ним. Жизнь его язову не нужна, всем мешает. Я вам предлагаю вместе с Левиным выработать такой четкий план, при котором можно было бы скорее закончить жизнь Менжинского. Имейте в виду, что если вы попытаетесь не подчиняться мне, то я сумею вас быстро уничтожить».

Вышинский. Что же вы ему ответили?

Казаков. Я совершенно растерялся. Из страха я подчинился. Я сказал, что поговорю с Левиным. В конце декабря я с ним виделся.

Вышинский. Продолжайте, подсудимый Левин.

Левин. В результате наших совместных предательских действий Менжинский умер 10 мая 1934 года, а на следующий день — Максим Алексеевич Пешков. Эти преступления были совершены. Через несколько дней после похорон В. Р. Менжинского в М. А. Пешкова меня снова вызвал к себе Ягода и сказал: «Ну вот, теперь вы совершили эти преступления, вы всецело в моих руках и вы должны идти на то, что я вам сейчас предложу, гораздо более серьезное и важное. Я вас предупреждаю, что то, что я вам сейчас поручу, для вас так же обязательно, как в отношении преданных моих поручений». Затем он стал говорить мне о том, что в партии прорвется, растет большое недовольство партийным руководством, что смета власти неизбежна, предпринята и похищена, что во главе движения стоит Рыков, Бухарин и Енукидзе. И так как это неизбежно, так как это все равно произойдет, то чем скорее это произойдет, тем лучше. А для того, чтобы это скорее произошло, для того, чтобы облегчить этот процесс, нам нужно устранить ослепительной аромии некоторых членов Политбюро, а также Алексея Максимовича Горького. Это есть историческая необходимость. «Вы должны тени средствами, которые в ваших руках, помочь нам. Скажите, кого мы можем взять на себя кроме Алексея Максимовича Горького?» Через несколько дней я снова был у Ягоды и сказал ему, что я вынужден выполнять и эту его директиву. В этом разговоре Ягода добавил: «Алексей Максимович — человек очень близкий к высшему партийному руководству, человек очень преданный той политике, которая ведется сейчас в стране, очень преданный лично Иосифу Виссарионовичу Сталину, человек, который никогда не изменит, никогда не пойдет с нами по пути. А вы знаете, с другой стороны, каков авторитет пользуется слово Горького у нас в стране и далеко за ее пределами, каким влиянием он пользуется и как много вреда он может сделать своим словом там, где он находится».

«Нужно нам решиться на это, — сказал он, — и вы можете помочь при приходе новой власти».

Когда Ягода меня спросил, кого я мог бы еще запомнить, я ему сказал, что это можно осуществить по отношению к такому человеку, который часто болеет, который нуждается в частой медицинской помощи, и члену Политбюро — Валерию Владимировичу Куйбышеву. Я могу пригласить Дмитрия Дмитриевича Володина, который онал Валериана Владимировича. Оба мы его знали лет 12. Дмитрий Дмитриевич Плетнев настроен антикоммунистически и он

легче пойдет, чем кто-либо другой. Ягода сказал: «Хорошо, я поговорю сам. Вы предупредите Плетнева, что я язову его сам и поговорю. Кроме того, во всем, что касается Алексея Максимовича, Куйбышев может помочь, а в отношении Валериана Владимировича в курсе будет его секретарь Максимов».

«Не желая применять остродействующих отравляющих веществ, мы действовали поправильным лечением».

Вышинский. Кто это «мы»?

Левин. Я, Плетнев, Виноградов, Казаков. Все, которых и вам уже называл.

Вышинский. Этот план вы разработали самостоятельно или с кем-нибудь из названных лиц?

Левин. План в отношении Алексея Максимовича Горького и Валериана Владимировича Куйбышева я разработывал с профессором Плетневым. План в отношении Вячеслава Рудольфовича Менжинского — с Казаковым.

Вышинский. Подсудимый Плетнев, вы разработывали подобный рода план с Левиным?

Плетнев. Да.

Левин. Скажу о всех четырех случаях. Когда ястал вопрос относительно умиротворения Максима Пешкова, то здесь мы подготовили ослабление организма чрезмерным употреблением спиртных напитков. Затем в ослабленном состоянии, в один очень жаркий день в апреле, а воева в том году в Москве была чрезвычайно жаркой, Макс расстегнул куртку, потный, по продолжению Крючкова, который принял участие в ослаблении организма Пешкова, был уложен на спящую подальше от реки. Его обдувало ветром, он был потный, декал без сорочки в течение двух часов. Ясно, что он простудился, заболел и через день обнаружилось гриппозное воспаление легких. Я пригласил Плетнева на консультацию, мы были с ним два раза и видели, что течение болезни тяжелое. Об этом же знал и А. И. Виноградов, который был приглашен в качестве дежурного врача. Ухудшалось течение этой болезни то, что были устранены те средства, которые могли принести большую пользу для сердца, и, наоборот, давались те, которые ослабляли сердце. И в конце концов, как и уже говорил, 11 мая после воспаления легких он погиб. Вот как произошло наше первое предательство.

Перехожу ко второму случаю — умиротворению Вячеслава Рудольфовича Менжинского. Мы довольно редко встречались с Казаковым и Менжинским. Он обычно приглашал то меня, то Казакова.

«Есть две системы лизатов, одна так называемая симпатикотропная, которая состоит из сорбированной деятельности Менжинского безупречное вредная, и другая система — вегетативные лизаты, которые успокаивали сердце и были для него полезны».

Казаков стал давать ту систему лизатов и ту группу, ту смесь, которая вредит сердцу Менжинского. Учитывалось также, что комбинация лизатов с сорбированными средствами могла привести к ускорению процесса, т. е. к ухудшению основного и состоянию здоровья — инсульту и грудной жабы, — что в свою очередь должно было привести к новым приступам грудной жабы. Смерть Вячеслава Рудольфовича Менжинского и произошел от нового приступа грудной жабы.

Теперь в отношении Куйбышева. Слабым местом в его организме было сердце, на которое был направлен наш удар. Мы знали о плохом состоянии его сердца в продолжение значительного периода времени. Он страдал поражением сосуда сердца, миокардитом, у него были небольшие приступы грудной жабы. Мы применяли в отношении Куйбышева возбуждающее сердце средства без перерывов в течение продолжительного периода времени, вплоть до его командировки в Среднюю Азию. Начиная с августа по сентябрь — октябрь 1934 года, он непрерывно получал всерьезизирующие специальные препараты эндоринных желез и другие средства, возбуждающие деятельность сердца. Это усилило и участие приступа грудной жабы. В таком болезненном состоянии он и уехал в Среднюю Азию. Там у него случилось непредвиденно острое заболевание — об обзавел тяжелой формой ангины с нарывом в горле, и ему пришлось сделать операцию. Куйбышев вернулся из командировки, не побывавший от ангины. Выслушивание его сердца показало, что оно находится в очень плохом состоянии. При таком состоянии большого нужно было уложить в постель, запретить ему всякую работу, чего я не сделал. Он работал. Затем он пошел в Союзархоз, и вот в Союзархозе, в его кабинете, произошло припадок грудной жабы.

«Окончание см. на 4-й стр.»

Дневник вечернего заседания 8 марта

На заседании Военной Коллегии Верховного Суда СССР вечером 8 марта был допрошен подсудимый Казаков, состоявший в течение многих лет личным секретарем подсудимого Ягоды. Буланов работавший в период Ягодой, являлся его первым клерком, и Ягода посвящала его в заговорнические дела «право-троцкистского блока». Еще в 1931 году Ягода сообщил Буланову о своей принадлежности к правым, а в 1934 году изложил ему весь план заговора.

Со слов Буланова выслушивается, что, готовя контрреволюционный переворот, заговорщики заранее делили между собой государственные посты. Сам Ягода метил в председателе Совнархоза. Вукидзе намечался заговорщиками на должность председателя ЦИК, Тухачевский — на пост комиссара обороны. Бухарин и Рыков право-троцкистская банда вернула в секретари ЦК партии, причем о Бухарине Ягода говорил: «Он будет у меня не хуже Геббельса». В разговоре с Булановым Ягода упоминала о наличии соглашения между «право-троцкистским блоком», с одной стороны, германскими и японскими агентами — с другой. Неожиданно Ягода передавал из государственных средств Буланову крупные суммы денег в иностранной валюте (по 20 тыс. долларов) для пересылки за границу Троцкому.

Буланов рассказывает далее о служебных преступлениях Ягоды. В должности руководителя ОГПУ — НКВД извещения Ягода подавал по своим повелеванием контрреволюционным заговорщикам. Он покрывал троцкистов, зиновцевцев, меньшевиков, правых — контрреволюционных бандитов всех мастей и оттенков. Арестованным право-троцкистским бандам Ягода лично давал инструкции о том, как держаться при допросе: так было при аресте Угланова, Дрейфера и И. Н. Смирнова. В аппарате Наркомзуде банда Ягоды разрешила шпионское гнездо: Буланов назначает по имени ряд работников Наркомата, являвшихся германскими шпионами.

Опрошанный прокурором подсудимый Рыков признает, что через Вукидзе был осведомлен об организации покушения на жизнь М. Горького.

Суд переходит к допросу Ягоды. Под тяжестью улик подсудимый Ягода признает совершенные им преступления, подтверждая все показания, сделанные им на предварительном следствии. Он показывает, что состоял в контрреволюционной организации правых с 1928 года. В связи с работой Ягоды в органах государственной безопасности верхушка правых поставила перед ним задачу покрывать от провалов своих единомышленников — заговорщиков.

Ягода с готовностью пошел на измену своему служебному долгу. Он заявляет, что, именно благодаря его изменнической деятельности, «право-троцкистскому блоку» удалось столь длительное время вести свою контрреволюционную работу. На руководящие должности в аппарате ОГПУ — НКВД Ягода расставлял своих сообщников. Ему было хорошо известно, что некоторые из участников группы правых в НКВД сохранили «не самостоятельность» на службе в германской и других разведках; он покровительствовал их шпионской работе.

После прихода фашистов к власти в Германии «право-троцкистский блок» взял ориентацию «на германский фашизм». Ягода четко, с холодным расчетом формулирует задачи и методы «право-троцкистского блока». Эти задачи заключались в восстановлении капитализма в СССР путем свержения советской власти и убийства руководителей партии и правительства. Во имя этого «право-троцкистский блок» устанавливал связь с крупными контрреволюционными группировками: с меньшевиками и эсерами.

Подсудимый заявляет, что все террористические акты право-троцкистской банды осуществлялись по прямому решению центра «право-троцкистского блока». В вынесении этих решений принимали участие Рыков и Бухарин. В полном соответствии с этими решениями был убит Сергей Миронович Киров, был убит Максим Горький, Куйбышев, Менжинский.

При перекрестном допросе подсудимый Бухарин признает, что знал от Томского о подготовке «враждебного акта» против Максима Горького.

Последним допрашивается на вечернем заседании подсудимый Крючков, бывший секретарь М. Горького. Подсудимый признает свое непосредственное участие в злодейском убийстве сына Горького Максима Пешкова, а впоследствии — в убийстве самого великого писателя. Он детально рассказывает, как были организованы оба чудовищных убийства. Попутно этот эсер говорит о том, как он повседневно обманывал доверие М. Горького, расстреливая его деньги, плести гнусные интриги в его семье.

Крючков признает свою политическую причастность к «право-троцкистскому блоку». (ТАСС)

Процесс антисоветского „право-троцкистского блока“ Допрос подсудимого Левина (ОКОНЧАНИЕ)

Его секретарь Максимов сделал то, что ускорило несомненно гибель Куйбышева. Во время приезда Куйбышева должен был лежать без всяких движений, совершенно спокойно. Что же было сделано? Не знала, Максимов, или кто другой был около него, но в состоянии приезда грудной жабы ему дали возможность пойти на здания Совнаркома до дома одному. Он вышел из подъезда, прошел под арку, прошел мимо амбулатории, где сидели врачи, но никаких врачей к нему не позвали. Он поднялся на третий этаж на ногах. Дома была, правда, случайно домашняя работница. Когда она увидела, что ему стало очень плохо, она позвала Максимову. Уже затем был вызван дискуссионный врач. Потом позвала мне. Когда я пришла, я зашла Куйбышева уже мертвым.

И, наконец, последнее умерщвление Алексея Максимовича Горького. К этому времени он был уже очень большим человеком. Плохо у него обстояло дело с легкими. Кроме того, изменения в легких страшно затрудняли деятельность сердца, так что у него одновременно и со стороны легких и со стороны сердца было чрезвычайно неблагоприятно.

Зашли мы сразу тяжелое течение. Но тем не менее мы с профессором Плетневом считали, что тот план, который мы выработали, надо провести и исполнить для этого те из лекарств, которые могли быть для него вредными. Мы не применяли каких-нибудь особых лекарств, которые вызвали бы недоумение, потому они были применены тут. Мы применяли только те лекарства, которые в этих случаях обычно применяются. Но применяли их в очень большом количестве. В данном случае они переходили в свою противоположность. Опыт-таки сердечный мотор, бесконечно нажимаемый, сдавал свои силы, терял свою работоспособность, и в конце концов он не выдержал.

Вышинский. Уточните мне дозировку тех средств, которые применялись в отношении Алексея Максимовича Горького. Левин. В отношении Алексея Максимовича установка была такая: применять ряд средств, которые были в общем показаны, против которых не могло возникнуть никакого сомнения подозрения, которые можно применять для усиления сердечной деятельности. К числу таких средств относились: камфора, кофеин, кардиолон, диалоген. Эти средства для группы сердечных болезней мы имеем право применять. Но в отношении его эти средства применялись в огромных дозировках. Так, например, он получал до 40 шприцев камфоры.

ВО ФРАНЦИИ ОЖИДАЕТСЯ НОВЫЙ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЙ КРИЗИС

ПАРИЖ, 9 марта. (ТАСС). В парижских политических кругах настойчиво распространяются слухи о вероятности и даже неизбежности нового правительственного кризиса во Франции. Требования правительства Шотана, принятые на заседании правительства о предоставлении ему чрезвычайных полномочий в области финансового и экономического оздоровления страны, означают по существу отказ от выполнения программы явных социальных реформ (в частности, от проекта введения пенсии престарелым трудящимся) и ограничение уже принятых мероприятий в области социальной политики. Шотан заявляет, что только этой ценой можно добиться успеха займа, который будет выпущен на нужды «автономной массы национальной обороны».

Требуемые чрезвычайными полномочиями отменяются контроль над валютными операциями и категорически предоставление чрезвычайных полномочий правительству. Представители коммунистов заявили Шотану, что они раньше, чем сделать какие-либо заявления премьер-министру, должны посоветоваться с соответствующими партийными органами.

НА ФРОНТАХ В ИСПАНИИ

Испанское министерство обороны сообщает, что на фронтах в Испании 8 марта не отмечено ничего существенного. По сообщению агента Гавая, вечером 8 марта фашистские самолеты дважды бомбардировали окрестности Барселоны.

ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В КИТАЕ В Северном Китае

На фронте провинции Шаньси большие бои происходят у железнодорожной станции Хоума и около городов Юаньшуй и Пилуа (на северном берегу реки Жунхуа, на границе провинции Хэнань). Китайские войска и партизаны проявляют большую активность в тылу японцев, постоянно нападая на их войска. Бои вокруг Ляньфяна не прекращаются. Китайцы дергают в своих руках Лянчжан (70 км. восточнее Ляньфяна). По обе стороны Датун-Пучжоуской железной дороги оперируют части китайской армии. В ежедневных боях японские войска несут большие потери.

ВИЗИТ БЕКА В ИТАЛИЮ

РИМ, 9 марта. (ТАСС). В беседе с иностранными журналистами представитель министерства печати заявил, что англо-итальянские переговоры «соидают с англо-германскими, равно как с беседами англо-итальянскими в Париже Дельборга». В местных кругах это заявление расценивают как указание на то, что переговоры будут иметь целью прекращение «пакта четырех».

ПОЛЬСКИЙ МИНИСТР ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ

Бек был принят Чинано и Муссолини. «Визит Бека», — заявляют в министерстве печати, — касается проблемы итапо-польских взаимоотношений в связи с общей европейской обстановкой. Переговоры с Бекком важны для римско-берлинского «союза», поскольку Польша граничит с СССР и является важным фактором европейской политики».

Секретный меморандум высших офицеров германской армии

НЬЮ-Йорк, 8 марта. (ТАСС). Парижский корреспондент газеты «Нью-Йорк пост» сообщает, что ему удалось получить «из не выходящих сомнений источников», якобы «секретный меморандум высших офицеров германской армии», посвященный ими перед последней четкой германской армии в феврале текущего года. Этот меморандум, направленный против внешней политики Гитлера, особенно в колониальном вопросе, циркулировал в течение последних 6 месяцев в военных и консервативных кругах Германии.

Дневник утреннего заседания 9 марта

На утреннем заседании 9 марта суд продолжал выяснение всех обстоятельств, связанных со злодейским умерщвлением товарищей Менжинского, Куйбышева, Горького и М. Пешкова и покушения на жизнь тов. Н. И. Ежова.

Тов. Вышинский зачитывает также показания Казакова, данные им на предварительном следствии, и обвинительный акт, составленный в результате попытки солгать перед судом. Последним допрашивается подсудимый Максимов-Диковский, участник убийства Куйбышева.

ХРОНИКА

В результате имениных переговоров между правительствами СССР и Ирана достигнуто соглашение о закрытии с 1 апреля сего года всех консульств Ирана в СССР, кроме консульства в Баку, равно как всех консульств СССР в Иране, кроме консульства в Пехлеви.

ИЗВЕЩЕНИЯ

13 марта, в 7 часов вечера, в помещении Дворца труда (Малый зал) состоится очередная пленум жилищно-коммунальной комиссии с вопросом: Доклад председателя жилищно-коммунального управления о подготовке к ремонту жилищ помещений.